

“金襄城”是怎样“炼”成的之“把城镇和乡村贯通起来”

产城一体化，发展增动力

襄城县两个产业集聚区已经成为县域经济发展的重要支撑

核心提示

一个县有两个省级产业集聚区，拥有规模以上工业企业74家，累计完成投资900多亿元，修建道路200多公里，建成了供水、供电、燃气、通信、污水处理等基础设施。

围绕产业链条打造，做大做强龙头企业，拉长产业链条，壮大主导产业；建成院士工作站1个、省级工程技术研究中心8家、省级企业技术中心3家，引进高层次人才（团队）12个。

2019年，襄城县两个产业集聚区主营业务收入达375亿元，已经成为县域经济发展的重要支撑。

□ 记者 王利辉 通讯员 赵俊娟



4月28日，工人在位于襄城县产业集聚区的平煤隆基新能源科技有限公司工作。记者 牛书培 摄

从“黑”到“绿”的美丽蝶变

4月22日上午，在首山化工现代化生产线上，“吃”进去的是每吨数百元的原煤，“吐”出来的是焦炭、硅烷等价格不菲的“高精尖”产品。

当不少同业企业因环保治理不达标步履维艰之时，首山化工交出一份优异的“成绩单”：2019年实现销售收入逾百亿元。

从最初的煤炭“黑色经济”到煤化工“循环经济”，再到实现硅材料“绿色经济”的蝶变，首山化工坚持环保大格局，走绿色发展之路。“绿水青山”为企业带来了“金山银山”。

如今，首山化工将单一的煤焦化产业链延伸扩展为煤基尼龙化工、煤基盐化工、煤基电子/新材料、煤基碳素四大产业链，形成了“原煤—硅烷”“硅烷—光伏电站”“硅烷—集成电路”等战略性新兴产业链，成为全国煤焦化

强化支撑深化产城融合

4月25日上午，中国平煤神马集团、河南投资集团、许昌市人民政府共同打造千亿元量级光伏新能源产业战略合作框架协议签约仪式在许昌举行。三方将在许昌建设全球规模最大的高效单晶硅太阳能电池产品精密制造基地，共同打造产值达千亿元的光伏新能源产业集群。此举对于建设与“中国尼

行业产业链条最长、低碳环保的领军企业，实现了从单一传统能源产业向传统能源产业与战略性新兴产业并重的转变。

来自附近村庄的企业职工郭富强说：“以前打工要去南方，离家千里不说，还老担心孩子的上学问题。现在在家门口就业，孩子上学也有好学校。生活是芝麻开花节节高！”

“‘城’拉不开框架，就容不下更多居民；‘市’没有产业支撑，就难以繁荣。”省社科院城市与环境研究所所长王建国认为，县域经济发展不能和产业建设割裂，产城融合是必由之路。

产城融合为村民提供了逾万个工作岗位，让村民在实现身份转换的同时，可以像城里人一样享受到教育、医疗、文化等公共服务普惠“红利”。

“城”融合共进的“工业长廊”、提升河南省新兴产业集群竞争力具有重要意义。

光伏新能源产业是全球能源科技和产业的重要发展方向，作为战略性新兴产业，具有巨大的发展潜力。近年来，襄城县在光伏制造业领域，集聚了河南硅烷科技、平煤隆基新能源、首山天源光电等一批具有代表性的上、

下游企业，光伏新能源相关产业呈现规模化、集聚化、高端化发展态势，千亿元量级产业集群建设步伐不断加快。

3600吨高纯硅烷气项目已建成，打破了国外垄断，填补了国内空白；电子级多晶硅项目扎实推进，区熔级多晶硅项目取得重大突破；高效太阳能电池片项目一期产能2.8GW投产，年产值达30亿元，二期产能4.2GW，将于6月底试产，建成后产能达7GW，可实现年产值70亿元，转换效率居全球第一；总投资20多亿元的超高功率石墨电极、

百城建设提质工程惠及民生

楼宇整齐、道路宽阔、公园温馨……襄城县城区呈现出环境优美、秩序井然、自然和谐、生机无限的景象。

近年来，襄城县以文明城市创建为引领，全面推进百城建设提质工程各项工作，尤其是以打造宜居城市为主线，着力以“绣花”功夫抓好城市“四治”，加快基础设施建设，实现了市容秩序更规范、市政设施更安全、环境卫生更洁净、违法建设零增长，全面提升城市品质，打造文明襄城新形象。

开展城市“双修”。投资4800万元，实施了曙光路、彩虹路、虹桥路临街建筑立面整治；投资2800万元，完成了紫云大道、烟城路、百宁大道等43条道路的82.6公里弱电入地。

升级改造城区农贸市场。投资1.02亿元，高标准完成首山市场升级改造，规划建设2个现代化农贸市场。其中，台湾城农贸市场已建成投用，虹桥路农贸市场正在加紧建设。

开展专项整治。深入开展占道经

营、城市“牛皮癣”等6项专项整治，先后整治占道经营3800余处，取缔违规夜市烧烤点27个，清除乱贴乱画、小广告等城市“牛皮癣”2万余处，有效解决了城市环境“脏、乱、差”问题。

提升环卫工作标准。坚持“以克论净、深度保洁”，城市主干道均达到“双五”标准，清扫保洁率、洗扫及时率均达到100%；投资2200万元，对垃圾处理厂进行高标准升级改造，全县垃圾压缩转运率、密闭运输率均达到100%，无害化处理率在95%以上，已通过国家卫生城（县）验收。

坚持以城促产。襄城县加快推进文明城市创建和百城建设提质工程深度融合，谋划实施百城建设提质工程项目113个，累计完成投资161亿元，先后建设了首山城市山体公园、北汝河国家湿地公园、明清古街等一批重大项目，增强了城市综合竞争力和产业吸引力，推动了产业集聚区高质量发展。

